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На сьогодні оцінювання ризиків прояву небезпек на робочих місцях з метою 

управління безпекою та здоров’ям є важливою складовою системи охорони праці на 

міжнародному рівні.  

Конвенцією МОП № 155 «Про безпеку й гігієну праці та виробниче середовище» яка 

вступила в дію на теренах України з 04.01.2013 р. [1], передбачаються дії на рівні 

підприємства щодо забезпечення безпечності робочих місць, механізмів, обладнання та 

процесів (стаття 16 ). Роботодавці повинні забезпечити, наскільки це можливо, безпеку на 

виробництві, відсутність загрози здоров'ю з боку хімічних, фізичних та біологічних речовин 

й агентів, засоби індивідуального захисту працівників. На роботодавця покладається 

обов’язок вирішення питань, пов'язаних з виникненням аварійних ситуацій та нещасних 

випадків на виробництві, зокрема і належні заходи для надання домедичної допомоги 

постраждалим. У статті 19 Конвенції зазначається, що роботодавець не може вимагати, щоб 

працівники повернулися до робочої ситуації у випадках, коли зберігається пряма й серйозна 

небезпека для їх життя чи здоров'я.  

Директивою Ради Європейських Співтовариств від 12 червня 1989 року 

№ 89/391/ЄЕС «Про запровадження заходів, покликаних заохочувати до покращення безпеки 

та охорони здоров’я працівників на роботі» [2] рекомендуються загальні принципи такого 

запобігання, а саме: уникати ризиків; оцінювати їх; долати ризики у джерелі їх виникнення; 

адаптувати роботи до працівників; адаптувати роботи до вимог технічного прогресу; 

замінювати небезпечне обладнання, машини, механізми, процеси безпечним або менш 

небезпечним; розробляти узгоджену загальну політику профілактики; пріоритетність заходів 

колективного захисту над заходами індивідуального захисту; надання відповідних 

інструктажів працівникам. У свою чергу роботодавець повинен оцінювати всі ризики для 

безпеки та здоров’я працівників, зокрема у виборі робочого обладнання, хімічних речовин 

або препаратів, що використовуються, а також оснащення робочих місць. 

Оцінювання ризиків [3] проводиться у декілька кроків: визначаємо небезпеки, 

оцінюємо ризики, ранжуємо ризики, записуємо небезпеки і переглядаємо результати.  

Небезпекою є все , що може завдати шкоду. 

У процесі оцінювання ризиків найчастіше використовується цикл PDCA, або цикл 

Демінга, що передбачає наступне виконання таких дій як:  

— plan (планувати) – описувати і встановлювати цілі, необхідні для отримання 

результатів, відповідно до законодавства з максимальним зменшенням шкоди; 

— do (виконувати) – встановлюємо процеси, за допомогою яких ми можемо досягти 

результатів зниження ризику; 

— check (перевіряти) – здійснюємо моніторинг процесів – які ми отримаємо 

результати;  

— act (діяти) – плани дій по зниженню ризику. 

При ранжуванні ризиків визначаємо заходи контролю, їх надійність, порівнюємо 

результати з прийнятним рівнем ризику, розглядаємо можливість додаткових заходів щодо 

зменшення ризику. На вибір засобів контролю ризику найчастіше впливають чинники 

вартості, чисельності персоналу, складність технічного обслуговування, величини 

зменшення ризику та імовірності появи нових ризиків. 

Всі результати оцінки ризику повинні обов’язково фіксуватися із зазначенням 

подальших дій по усуненню ризиків.  
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Результати оцінки ризику переглядаються через певні проміжки часу, а саме: після 

впровадження змін, у разі нещасних випадків, при заміні технологічного обладнання, 

щорічно. Одночасно потрібно перевіряти результативність заходів контролю. 
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Запропоновано біотехнологічний підхід комплексної переробки вторинних продуктів 

переробки зернових з метою отримання нових біологічно активних добавок і 

функціональних інгредієнтів, які включають концентрати харчових волокон, вуглеводно-

білкові концентрати, дієтичні добавки: концентрати поліфенолів та ксилоолігосахариди 

(КОС). 

Розроблена комплексна біотехнологія біотрансформації пшеничних та житніх висівок, 

яка включала використання комбінації хімічних, термічних і ферментативних методів, що 

дозволяють отримати низку дієтичних добавок, функціональних інгредієнтів з 

антиоксидантною та пребіотичною активністю. Отримані в результаті досліджень білкові, 

вуглеводні та білково-вуглеводні збагачувачі та ін. Концентрати містять значну кількість 

білкових речовин (45..55 %), продукти ферментолізу амілолітичними ферментами 

(амілосубтилін-Г10х та глюкоамілаза) полісахаридів крохмалю (глюкоза, мальтоза, 

мальтодекстрини, 10..17 %), поліфенолів та фенольних сполук.  

Отримані дієтичні добавки (БАР) пребіотичного спрямування, що містять КОС та 

вільні фенольні сполуки (60..72 % від вмісту їх у вихідних висівках). Концентрати харчових 

волокон містять до 72 % клітковини, геміцелюлозу, пектинових речовин і лігніну. 

 Білоквмісні концентрати містили: білок до 17..21 %, вуглеводи до 35 %, КОС 7..9 %, ліпіди 

до 0,4 % та мінеральні речовини 3,3..4 %. Експериментальні результати свідчать про високу 

антиоксидантну активність отриманих концентратів за рахунок присутності вільних 

поліфенолів. Встановлено, що антиоксидантна активність концентратів з житніх висівок 

перевищує таку ж з пшеничних висівок на 15 %. Встановлено, що це пов`язано з кількісним і 

якісним складом поліфенолів досліджуваної зернової сировини. Результати досліджень по 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_b23#Text
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